

国家二级文物两件、国家三级文物六件……5月8日，记者采访获悉，日照大庄子汉墓原二号封土下的墓葬发掘工作取得重要收获。现场出土铜镜、铁剑、陶器等随葬品70余件，经专家鉴定，出土的釉陶长颈瓶、釉陶甗为国家二级文物。此次发掘，是近年来山东东南沿海一带汉代墓葬的一次重要发现，为研究这一带汉代埋葬习俗提供了珍贵的实物材料。



日照大庄子汉墓出土的文物。

大众新闻客户端记者 鲍福玉
通讯员 詹森杨 刘烜赫 黄志帅

本次共发掘3座墓葬 均为双人合葬墓

据介绍，大庄子汉墓位于日照市岚山区虎山镇大庄子新村东台地，阿掖山北麓，向东直线距离黄海约3.5公里，为县级文物保护单位。墓地地表原有两座封土，其中一号封土保存较好，南北长50米，东西宽40米，经勘探其下埋藏墓葬十余座。二号封土受早年生产破坏，目前已基本不存。

为配合日照市科施佳园区扩建工程，2023年12月至2024年1月，山东省水下考古研究中心联合日照市文物考古研究所，对山东日照大庄子汉墓原二号封土下的墓葬进行勘探和发掘。

“本次共发掘3座墓葬，均为竖穴土坑木椁双人合葬墓，皆有墓道。其中两座被盗掘严重，但墓葬结构清晰。一座墓葬保存完好，随葬大量漆木器和施釉硬陶，具有浓厚的楚及吴越文化特色。”山东省水下考古研究中心工作人员介绍，根据现场调查情况，两座汉墓被盗年代较早，残存的随葬品有漆木樽、耳杯、釉陶壶、铜印章、铜带钩、铁剑等。其中一座墓根据出土印章印文可知，墓主人为“桓贾”。

“编号M3的墓葬是里面保存最完好的，没有被盗扰。”工作人员介绍说，M3墓坑平面呈刀把形，由墓道、墓门、椁室三部分组成。斜坡式墓道通向椁底，残长6.6米。墓坑长6.4米、宽4.1米，残深4米，椁室四周封填青膏泥，发掘时呈满水状态。椁室有双层盖板，其上层为11根方木横向排列，下层为纵向单层木板。椁室分为东西两室，东西椁室间使用微缩木门窗相通，一门两

窗。头箱和脚箱区域均用木板分割。

西椁室内木棺外髹黑漆，内为红漆，底部由两个横置木架抬高形成笊床。棺内人骨已朽尽，随葬品有铜镜、铁剑各1件，龟钮铜印1枚，印文为“桓报德印”。头箱内为大、中、小漆耳杯成摺摆放；脚箱内放置釉陶器14件，器形有壶、甗、长颈瓶，多数有木质器盖。

东椁室木棺已塌陷，棺内人骨朽尽，随葬品有漆盒、木梳、木篦、铜镜等。椁下为空棺使用的柩车，带两支圆木滚轮。东椁室头箱内随葬漆圆盒、耳杯、釉陶壶若干。

两座墓出土印章 可推断为家族墓葬

“根据墓葬的规模及出土随葬品，我们推测墓主人具有一定经济实力。”工作人员说，从墓葬形制和出土随葬品来看，与这一带以往发现的西汉中晚期墓葬情况大体相同。较为难得的是，三座墓葬中有两座都出土有印章，并同为桓姓，可以推断该墓地应属于桓氏家族的墓葬。

尤其值得注意的是，保存完好的M3墓葬结构清晰，两个墓室之间有门窗相通，墓葬结构有明显的地宅化现象。从发掘情况推断，该墓葬应为夫妻合葬墓，但并非同时下葬，由墓道偏向一侧墓室和木门封堵的结构情况，明显属于两次下葬。

“此次出土的七十余件西汉文物非常珍贵，经过专家鉴定，釉陶长颈瓶、釉陶甗为国家二级文物，另外还有六件文物为国家三级文物。”日照市岚山区文旅局文物科工作人员庄倩告诉记者。

此外，此次发掘中出土的做工考究的棺椁结构，特别是空棺柩车的发现，对于研究山东东南沿海一带汉代埋葬习俗提供了宝贵的实物材料。



记者 李静
见习记者 刘志坤
济南报道

莲莲生活在济南市济阳区，但她从小就知道自己并不属于这里。“自记事起，我就隐隐约约听到村里议论，我是西关村的孩子，是养父母将我抱养来的。因为担心他们伤心，我也没有向他们求证。”

而莲莲的身世，似乎成了这个家公开的“秘密”。莲莲一直以为自己的家在不远的西关村。“我听说，亲生父母是卖水果的。”于是，她每次经过西关村，看到有卖水果的夫妇，总是多看两眼。“养父母对我很好，而且他们只有我这个孩子。”所以，莲莲寻找亲生父母的念头也就打消了。

2023年，莲莲想要了解自己的生辰，于是向西关村的村民打听自己被抱养的经历，“我才知道，我并不是出生在西关村，而是高妈妈在村头捡到的，后来养父母又从高妈妈家人处抱养”。

今年春节，莲莲偶然刷到了短视频平台上众多寻亲的孩子和家长。为了不让自己的人生留下遗憾，她便萌生了寻找原生家庭的想法，养父母也同意并表示支持她。

3月，莲莲收到私信，告知她被高妈妈捡拾的情况。很快，莲莲联系到了高妈妈。高妈妈带着莲莲回到了当年捡到她的地方。

1995年5月15日（农历四月十六日），高妈妈在西关村村北看到一个纸箱，并且发现里面装着一个刚出生的孩子。高妈妈回忆，“当时她被粗布褥子包裹着，箱子里有

随着互联网寻亲成为寻人寻亲的重要方式，济南济阳女孩莲莲（化名）决定走进网络，在镜头前一遍遍地讲述自己的故事，希望找到自己真正的“家”。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点“果然寻亲”栏目记者联系到莲莲，助力这个“95后”女孩寻亲。

济阳女孩莲莲寻家，被捡到时随身有一封信

「希望亲生父母能记起这个女儿」

200元钱，一封信，还有新的奶瓶和一袋奶粉。这封信的字很漂亮，内容是“请好心人收留，永不相认”。

原物已经不知去向，莲莲只能按照高妈妈的说法进行复原，她希望亲生父母看到后能够记起他们的女儿。目前，莲莲已经采血入库，并且通过基因检测溯源分析，父母祖籍疑似在江苏建湖县颜单镇及周边。

莲莲说，这辈子做过最勇敢的事情就是寻找自己的亲生父母。“过去我以为自己的家就在西关村，如果能够见到亲生父母，我在远处看看他们长什么模样就好了。”莲莲说，“但是现在，我才知道我的家不在西关村。茫茫人海，我就想找到亲生父母，找到我的根在哪里”。

为帮助失散人员、烈士、战友等寻找到家人、亲友，助力失散家庭早日团圆，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“果然寻亲”栏目。

联系方式：
1.电话：0531-85193656；
邮箱：405617016@qq.com
2.通过果然寻亲抖音、齐鲁晚报·齐鲁壹点微博、微信、抖音官方账号，私信寻亲信息。
3.下载齐鲁壹点客户端，通过情报站留言。



莲莲照片(受访者供图)

编辑：蓝峰 美编：马秀霞 组版：侯波

威海刺参

2980元一斤70头

买4斤送1斤

活动时间：2024年5月1日—5月30日

电话：13306408866

地址：大众传媒大厦3楼齐鲁农超

封路公告

因济南大北环高速公路郭家屯枢纽连接京沪高速公路工程施工需要，自2024年5月11日至2024年7月30日京沪高速济乐段(K350+600-K357+500)，施工期间需对应急车道及行车道进行临时封闭，途经此路段的车辆，请按照引导标志提前绕行，施工期间对您的出行造成的不便深表歉意，敬请谅解，特此公告。

济南市公安局高速公路交通警察支队济阳大队
济南绕城高速公路二环线北环段工程交安二标段
2024年5月7日

十六里河：推进“门前五包”治理，美化市容环境

为进一步规范市容秩序，近期，济南市市中区十六里河街道城管委联合区执法局十六里河执法中队持续开展“门前五包”日常巡查整治工作，切实将“门前五包”责任落到实处。

巡查中，城管执法人员采取徒步巡查的方式，重点对辖区商业街店外经营、乱堆乱放等影响市容市貌的行为进行集中整治，并向商家耐心细致讲解“门前五包”工作的重要性，帮助沿街商户明确“门前五包”责任范围，采用引导和鼓励的方式推动商户共同参与“门前五包”，不断提升市容市貌水平。（许婷婷）